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Asociación Pro Derechos Humanos de Andalucía

Delegación de Almería

1. INTRODUCCIÓN

En el año 2003 la APDHA (Asociación Pro Derechos Humanos de Andalucía) comenzó a desarrollar un programa de intervención social en diversas cortijadas del municipio de Níjar (Almería) donde residen en torno a un millar de inmigrantes. 

Con este trabajo nuestra intención es mostrar una fotografía estática, de la situación de estas cortijadas, que surge como consecuencia de un trabajo de investigación (recogida de datos) realizado desde el 8 de Noviembre de 2004 al 18 de Enero de 2005. 

El orden de exposición seguirá una serie de indicadores descriptivos. Así, en primer lugar realizaremos una descripción general de las cortijadas, incluyendo accesos y comunicaciones, distancias a núcleos y servicios básicos más cercanos, estado de salubridad y equipamientos más próximos y cuantificación de viviendas y habitantes de las mismas.

En segundo lugar, daremos un repaso a las características sociodemográficas de la población residente y profundizaremos en la situación de las viviendas que habitan, haciendo hincapié en su cuantificación y tipología, condiciones estructurales, equipamientos básicos, dimensiones y régimen de tenencia.

Por último, analizaremos someramente la relación entre la estructura de género y la situación documental y la mejora de las condiciones residenciales de esta población.

2. DESPCRIPCIÓN DEL PROGRAMA

El proyecto consiste en un programa de atención y mediación social con inmigrantes que viven en ámbitos chabolistas en el diseminado del Campo de Níjar, y cuenta con la colaboración de la Consejería de Igualdad y Bienestar Social de la Junta de Andalucía.

Va dirigido, fundamentalmente, a inmigrantes que viven en chabolas o en cortijadas y que carecen  de las mínimas condiciones de habitabilidad y con carencias tan vitales como el agua, servicios higiénicos, recogida de basura, electricidad, etc.

Buena parte del trabajo desarrollado durante estos años ha consistido en la intervención directa, por un lado, implicando a los propios inmigrantes y, por otro de mediación institucional, en particular con el Ayuntamiento de Níjar con el fin de que vaya asumiendo responsabilidades en el ámbito que le compete.

3. METODOLOGÍA
La recogida de datos para la realización de esta labor de investigación se realizó, como dijimos más arriba, de Noviembre de 2004 a Enero de 2005. Se efectuó en breve espacio de tiempo con la intención de que su análisis diera como fruto una fotografía o corte descriptivo de la situación en un momento determinado, ya que, en esta zona, existe una gran movilidad residencial.

De hecho, en estos momentos –Otoño de 2005- el panorama ha cambiado sensiblemente tras el incendio de un invernadero donde residían 300 subsaharianos que forman parte de la población presente en este informe y que continúan con problemas de realojamiento.

La metodología fue de carácter cuantitativo es decir, se elaboraron dos tipos de fichas de campo, una genérica para recoger indicadores básicos de las cortijadas  y otra para recabar información más específica sobre cada una de las viviendas que las componen.

Los datos resultantes de esta recogida sistemática se procesaron en el paquete estadístico SPSS, para después ser desglosados variable a variable, dando como resultado la exposición que presentamos a continuación.

4. EL MUNICIPIO DE NÍJAR Y LA INMIGRACIÓN

El municipio de Níjar es uno de los que más han crecido en población en los últimos años, hoy se contabilizan, según el padrón municipal –de donde extraemos todos los datos que se relatan en este epígrafe-, más de 26.000
 habitantes de una población joven y mayoritariamente en edad activa. 

El aspecto más saliente de la estructura demográfica del Municipio de Níjar es la descompensación en la estructura de género. El 59% de la población está compuesta por hombres y esto es debido a la afluencia creciente de extranjeros procedentes de Marruecos. Al contrario de lo que ocurre con los grupos de población de otros países del mundo, donde la estructura de género de los inmigrados es más igualitaria –o incluso muestra una presencia mayor de mujeres, como en el caso de Latinoamérica o Rusia-, en el caso de los llegados de países africanos se caracteriza por la masculinización de su presencia en Níjar, dato que puede ir variando con el paso de los años, como se ha apreciado en las tendencias en otros lugares de España con importante afluencia de inmigrantes. Tanto es así, que, del total de hombres empadronados en el municipio los extranjeros suponen un 44%, mientras que en el caso de las mujeres las extranjeras representan un 24%. 


En cuanto a la edad, la población de Níjar presenta una estructura joven y mayoritariamente en edad activa laboral, tanto en los datos sólo de españoles o nacidos en España, como a la hora de sumarlos a los extranjeros empadronados.


Níjar cuenta con 25 núcleos urbanos
, de los cuales sólo 3 sobrepasan los 1.000 habitantes: Campohermoso, con 5.245 habitantes, San Isidro con 3.703 y Níjar –núcleo principal- con 2.145. Estos núcleos han visto crecer espectacularmente su población en los últimos 10 a 15 años, dada la creciente rentabilidad de la agricultura intensiva bajo plástico, que hoy supone la actividad económica principal del municipio, junto al turismo. Son precisamente Campohermoso y San Isidro los núcleos urbanos donde se encuentra la mayor concentración de población que ha hecho, de este tipo de cultivo, su principal actividad económica de sustento. También es en estos pueblos donde se encuentran empadronados el mayor número de extranjeros.


En el municipio de Níjar coexisten 58 nacionalidades distintas, al menos éstas son las que se pueden constatar en el Padrón Municipal de Habitantes a fecha de Octubre de 2005. Para hacer operativos los datos, hemos dividido la cuantificación de efectivos por nacionalidades en las siguientes categorías: procedentes de la Europa “Rica”
, de la Europa “Empobrecida”
, África del Norte
, África “Negra”
, Norteamérica
, Latinoamérica
 y Asia
. 


Los extranjeros suponen un 56% del total de población. Este espectacular dato nos da una idea de la concentración de personas extranjeras en busca de mejores condiciones de vida que se encuentra presente en esta tierra. Analicemos los datos del padrón con un poco de detenimiento. 


El total de extranjeros empadronados es de 9.510, 5.639 de África del Norte (lo que supone el 59% del total de extranjeros), 2.332 de la Europa “Empobrecida” (24%), 534 procedentes de la Europa “Rica” (6%), 459 de Latinoamérica (5%), 428 del África “Negra” (4%), 106 de Asia (algo más del 1%) y 12 individuos de Norteamérica (menos del 1%). 


Por núcleos de población, los más poblados por extranjeros son Campohermoso, con 2.529 extranjeros –representando el 27% del total de extranjeros del municipio- con presencia mayoritaria de personas procedentes de Marruecos (1.307, un 52% del total de extranjeros en dicho núcleo) y de países empobrecidos de Europa (sobre todo Rumania y Lituania); San Isidro, con 1.515 -16% del total de extranjeros en el municipio-, mayoritariamente de África del Norte (624, con mayor peso de marroquíes) y, de nuevo, de países de la Europa “Empobrecida” (566); Saladar y Leche, que cuenta con 1.393 extranjeros, mayoritariamente marroquíes (1.202, el 86%), aunque también cuenta con una presencia menos importante de europeos procedentes de países pobres (y que suponen el 12% de los extranjeros en el núcleo) y Níjar –núcleo principal- donde se contabilizan 789 extranjeros, el 77% de ellos procedentes de países pobres de Europa y África del Norte.


En estos núcleos, el mayor peso poblacional de extranjeros corresponde a ciudadanos de países pobres, son personas que han venido a Níjar buscando trabajo y recursos, pero hay otros núcleos en los que destaca la presencia de personas procedentes de estados ricos (sobre todo Europeos Comunitarios), pero se trata de los núcleos costeros donde el sector económico dominante es el turismo “de calidad”, de playa o residencial, hablamos, por ejemplo de San José, Las Negras, Rodalquilar, Las Isleta o Huebro. Esta población, procedente de países ricos supone, sobre el total de extranjeros en el municipio, un 6%.


En el resto de núcleos de Níjar predominan mayoritariamente los extranjeros de países empobrecidos o en los que existen conflictos de diversa índole, tanto de África, Europa y Latinoamérica, con una presencia muy discreta de ciudadanos (sobre todo mujeres) de Rusia y repúblicas cercanas.


Toda esta descripción demográfica de inmigrantes presentes hoy en Níjar nos servirá de marco ilustrativo donde situar a las personas sobre las que la Asociación Pro Derechos Humanos de Andalucía ha implantado su programa “Convivir Participando”. Nosotros trabajábamos –y continuamos haciéndolo- en 2004 con casi un millar de extranjeros, procedentes en su mayoría de Marruecos y África Subsahariana, que subsisten precariamente, en una situación residencial afectada de un alto grado de segregación y en pésimas condiciones de habitabilidad, como trataremos de ilustrar a continuación. 

Queremos aclarar que la muestra que hemos tomado no representa el total de las situaciones que se viven en el municipio, sino el corte poblacional que vive en las zonas que hemos atendido y durante el periodo de muestreo indicado. Consideramos, pues, que nuestra experiencia de investigación y trabajo con los 923 habitantes protagonistas de este informe, nos da fuerza para plantear algunos problemas importantes y de urgente solución.

5. DESCRIPCIÓN GENERAL DE LAS CORTIJADAS 

La APDHA desarrolla el programa “Convivir Participando” en 13 enclaves, lo que denominamos “cortijadas”, dispersos en el Municipio de Níjar. Estos lugares vienen reflejados en la tabla1.

Accesos y comunicaciones

Al tratarse de dispersos, donde reside una parte importante de la población del municipio de Níjar, es importante que los accesos de vehículos facilite su comunicación. En este sentido, todas las cortijadas cuentan con vías que permiten el acceso rodado, aunque 8 de ellas no están pavimentadas.
Tabla 1: 

	CORTIJO EL CABEZUELO (ATOCHARES)

	CORTIJO EL BERMEJO, (CAMPOHERMOSO)

	CORTIJO ZUCOSA O LA CASA BLANCA (SAN ISIDRO)

	CORTIJO BALSASECA O CASA VIEJA (SAN ISIDRO)

	LOS NIETOS DE ABAJO (LOS NIETOS)

	LOS CAZADORES  (BARRANQUETE)

	CORTIJO SAN BERNARDO (CAMPOHERMOSO)

	CORTIJO EL GRANAINO (PUEBLO BLANCO)

	CORTIJO ALMARAZ (CAMPOHERMOSO)

	CORTIJO SALADAR Y LECHE

	CAMINO DEL JARDÍN (SAN ISIDRO)

	CORTIJO DON DOMINGO (ATOCHARES)

	CORTIJO DE CAMINO DEL CALVO (SAN ISIDRO)


Fuente: APDHA, elaboración propia

No obstante, sólo en dos casos se puede acceder por carretera local y comarcal y en 11 por caminos de servidumbre.

La media de distancia a la carretera comarcal más cercana es de casi dos kilómetros (1.97km). La cortijada que cuenta con un acceso más cercano a este tipo de carretera lo tiene a 100 metros y la más lejana –Cortijo Bermejo- a 7 kilómetros. 

Distancia a los núcleos más cercanos, al núcleo principal y sus servicios

Así pues, los habitantes de las cortijadas tienen problemas de acceso a los núcleos poblacionales más próximos y sus servicios y, por lo tanto ven dificultadas y limitadas sus opciones de integración social (servicios públicos, abastecimiento y consumo, ocio…). A esto hay que añadir las largas distancias que les separan de la población residente en zonas urbanas. 

En la tabla 2 podemos ver las distancias en kilómetros de las distintas cortijadas a los núcleos más próximos a cada una de ellas y cómo, exceptuando el Cortijo Don Domingo, muy próximo a Atochares, lo más cercano que una cortijada está a un núcleo y sus servicios es 1 kilómetro -en el caso de Cortijo Bermejo la distancia se incrementa a 7 kilómetros y de Los Nietos de Abajo y Cortijo El Granaíno a 5.

Tabla 2: Distancia del núcleo más próximo desde las diferentes Cortijadas:
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Fuente: APDHA, elaboración propia

Teniendo en cuenta que los principales servicios de carácter público y la mayor diversidad de opciones de sociabilidad se encuentran en el núcleo principal, es interesante ver las distancias que separan también a las cortijadas del mismo, Níjar. Para ello hemos confeccionado la tabla 3. En ella, podemos observar que todos los enclaves se encuentran a más de 6 kilómetros, siendo los más lejanos Los Cazadores, Cortijo Bermejo y Cortijo Don Domingo.

Tabla 3: Distancia de las Cortijadas al núcleo principal del municipio, donde se encuentran los principales servicios, sobre todo los administrativos:
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Fuente: APDHA, elaboración propia
Para tener una idea más clara de las limitaciones físicas de acceso a los diversos servicios por parte de la población residente en estos dispersos, presentamos a continuación la tabla 4, donde se especifican en kilómetros las distancias a los servicios sanitarios, educativos, administrativos y comerciales más próximos a cada uno de ellos. La situación más grave afecta a Los Nietos de Abajo y Cortijo Bermejo, desde los que pensar en ir al médico, al colegio a hacer una gestión o comprar algo supone un esfuerzo considerable.

En la tabla 4, incluimos las distancias desde las diferentes cortijadas, objeto de nuestra atención, y su distancia aproximada a diversos servicios del municipio.

Tabla 4: Distancia de las cortijadas a los diferentes servicios
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Fuente: APDHA, elaboración propia


Estado de salubridad y equipamientos al respecto

Otro de los indicadores más importantes a la hora de evaluar la calidad de vida en los diseminados donde la APDHA desarrolla el programa “Convivir Participando” es el estado higiénico-sanitario de los diversos entornos y si cuentan o no con equipamientos que hagan posible el mantenimiento de condiciones dignas de residencia.

A este respecto, en primer lugar es necesario alertar sobre las pésimas condiciones de higiene existentes provocadas por la presencia de basuras en los alrededores de las viviendas. Así, nos encontramos con 6 cortijadas que presentan basura de manera generalizada,  5 en algunos puntos aislados y sólo 2 en que aparece de forma esporádica. 

Por contraste, antes del año 2004 no existía ningún tipo de equipamiento para depositar la basura. Sin embargo, y como resultado del trabajo de la APDHA, se han instalado contenedores en todas las cortijadas, a falta del Camino del Jardín (lugar donde se sitúa el invernadero donde hasta Septiembre de 2005 residían, al menos, 300 personas subsaharianas), que cuenta con uno a unos 500 metros.

La situación es también lamentable en cuanto al acceso a bienes tan habituales, para la población no segregada, como son el agua corriente y la luz eléctrica. En cuanto a la existencia de agua potable, hemos podido comprobar que en 8 de las cortijadas no existe ni de forma corriente ni comunitaria, y en las 5 restantes existe sólo de forma comunitaria.

Si hablamos de acceso de la población a agua sanitaria corriente (no potable), sólo se dispone en 5 cortijadas, en una de ellas a consecuencia del trabajo de la APDHA. En el resto de los lugares no existe ningún tipo de acceso a agua corriente. Además, es imprescindible recordar que no existe el servicio de alcantarillado en ninguna de las cortijadas.

La corriente eléctrica, por su parte, es un bien ausente en la mayoría de los enclaves, ya que sólo 4 de ellos cuentan con este servicio de forma ordinaria, mientras que en los 9 restantes ni siquiera hay posibilidad de acceso a la red eléctrica. Ver esta información en un gráfico (1) es desalentador:

Cuantificación de viviendas y personas

Después de describir las condiciones genéricas de habitabilidad de las cortijadas, presentamos un resumen cuantitativo de las viviendas y sus habitantes.

En primer lugar, en la tabla 5 tenemos un desglose de todos los enclaves y el número de unidades residenciales (viviendas) de cada uno de ellos.

Gráfico 1:
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Fuente: APDHA, elaboración propia
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Fuente: APDHA, elaboración propia

Estamos hablando de un total de 144 viviendas, de las cuales, 30 están en una de las cortijadas en peor situación –Los Nietos de Abajo-, la más alejada de los servicios de todo tipo. Especial mención merece la inclusión del Camino del Jardín en esta tabla, ya que aunque alberga a tres centenares de personas, sólo cuenta con una edificación, un viejo invernadero. 

Estas 144 viviendas están alojadas por un total de 923 personas, de las cuales casi la mitad (46.6%) viven en tres enclaves (Camino del Jardín –el invernadero-, Cortijo Almaraz y Los Nietos de Abajo). Todo ello lo podemos ver en la tabla 6: 

Tabla 6: Número de habitantes por cortijada
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Fuente: APDHA, elaboración propia

6. DESCRIPCIÓN DE POBLACIÓN Y VIVIENDAS

Tras la exposición general de las cortijadas, presentaremos las características particulares de la población residente y de las viviendas que ocupan.

La población:

En primer lugar, presentaremos datos sociodemográficos básicos de la población centrándonos en la estructura de género, edad y lugar de procedencia.

En cuanto a la estructura de género, la inmensa mayoría de las personas residentes en las cortijadas son hombres, hasta un 95.4%. Hablamos de que sólo hay 46 mujeres frente a 883 hombres.

En edades, es mayoritaria la presencia de personas en edad laboral, como es lógico en los entornos donde la inmigración es de carácter económico, aunque es importante subrayar la presencia de 45 menores en estas deficientes condiciones residenciales (tabla 7).

Tabla 7: Distribución de la población por intervalos de edad.
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Fuente: APDHA, elaboración propia

En la distribución de esta población según nacionalidades destaca la mayoría de magrebíes (67.4%, todos ellos marroquíes), la importante presencia de subsaharianos (32.3%) y el detalle minoritario de los lituanos (0.3%). Podemos observar el contraste en el gráfico 2:

Gráfico 2: 
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Fuente: APDHA, elaboración propia
Las viviendas:

Como adelantábamos más arriba, hablamos de 144 viviendas, que podemos clasificar según tipología en casas (83.4%), chabolas (14.5%), casa más chabola e invernadero
. Hay que destacar ineludiblemente la alta proporción de chabolas. Además, a pesar de que la mayoría de las construcciones son catalogadas como “casas”, lo son por la estructura (de obra), por mera definición, no por que cumplan las cualidades de una vivienda. De hecho, la gran mayoría podría calificarse, en un análisis más exhaustivo, como infraviviendas.

El invernadero, aunque se trate de una sola construcción, fue acondicionado por sus moradores, dividiéndolo en diferentes estancias individuales o colectivas y creando diversos espacios para usos comunes (aseo, reunión, etc.)

En la siguiente tabla podemos ver la distribución exacta de viviendas según esta tipología:

Tabla 8: Distribución de viviendas por tipologías:
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Fuente: APDHA, elaboración propia

Si atendemos a las características físicas de las construcciones, tenemos que hasta un 15.2% presentan estructura mayoritariamente de plástico en su perímetro (tabla 9), dato que se eleva hasta el 25.5% cuando tomamos como referencia sólo el tejado (tabla 10).

Tabla 9: Estructura del perímetro de las viviendas
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Fuente: APDHA, elaboración propia

Tabla 10: Estructura de la techumbre de las viviendas
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Fuente: APDHA, elaboración propia

En segundo lugar, el 41.4% de las viviendas carece que luz eléctrica, si a esto le unimos el detalle de las dificultades de acceso a la red de distribución de agua corriente potable, podemos hacernos una idea de lo que supone para la población residente el día a día en estos lugares.

En tercer lugar, es interesante ver las dimensiones en metros cuadrados de las unidades residenciales, en la tabla 11 tenemos que, más o menos, la mitad superan los 40 metros, mientras que el resto no llegan a los 35.

Por último, recogimos información acerca del régimen de tenencia de las viviendas por parte de sus habitantes, para conocer que hasta en un 41.4% se trata de “ocupaciones”, es decir, son habitadas sin que medie pago alguno por ello, frente al 43.4% que son alquiladas y hasta un 15.2% de “construcción propia” (hablamos de chabolas confeccionadas con materiales reciclados sobre todo plástico sobrante de los invernaderos vecinos). 

Tabla 11: Distribución de viviendas según superficie en metros cuadrados:
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Fuente: APDHA, elaboración propia

7. INDICADORES DE INTEGRACIÓN DE LOS HABITANTES DE LAS VIVIENDAS

Para terminar con esta somera descripción, es importante completar la información atendiendo a la situación de las personas que pueblan estos entornos. Para ello, nos hemos centrado en su llamativa estructura de género (apenas hay mujeres y, cuando las hay se debe al reagrupamiento familiar, es decir, a una mejora de situación documental) y a la distribución de la población por su situación administrativa (permisos de residencia y trabajo, acceso a servicios públicos, etc.)

La mayoría de estas personas tienen dificultades para mantener un empleo estable, dada su situación irregular. De ello deducimos su escasa capacidad de endeudamiento para optar a una vivienda y/o situación más dignas y, por consiguiente, a la integración con mayúsculas, es decir, a la sociabilidad con el resto de la población del municipio, el acceso a los servicios, el ocio, etc…

Un indicador que ha resultado interesante es la estructura de género de esta importante parte de la población del municipio de Níjar. Hablamos de unas zonas donde en el 80.7% de las viviendas sólo viven hombres, frente al 19.3% donde hay al menos una mujer. Este porcentaje se descompone en un 9% de viviendas donde hay sólo una mujer y el 10.3% donde residen familias –mixtas: hombre y mujer- con uno o dos hijos. Para visualizar la información, proponemos el gráfico 3:
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Gráfico 3: Distribución de las viviendas según “estructura familiar o de género” que residen:


  Fuente: APDHA, elaboración propia

Este dato ya de por sí es llamativo, pero si analizamos las condiciones de las viviendas según presencia o no de mujeres y niños aumenta su interés y, desde luego, la fuerza descriptiva de la gravedad de las situaciones que se viven en la zona, ya que, normalmente, las mujeres se encuentran en las casas donde las condiciones son mejores.

Por ejemplo, normalmente las mujeres se encuentran en viviendas en alquiler (ver tabla 12) y en casas, es decir, construcciones previas a la llegada de sus habitantes y con perímetro y techumbre de obra. No hay ninguna mujer en construcciones provisionales de plástico.

Esto significa que se trata de mujeres que han llegado a la zona como consecuencia, mayoritariamente, del reagrupamiento familiar, lo que implica que sus parejas o familiares han escalado posiciones y actualmente se han visto en condiciones de acceder a la regularización documental, a una vivienda “mejor” y han podido tramitar expedientes para reunirse con sus familias. Así, la presencia de ”estructuras familiares” es un indicador de una cierta capacidad de integración en materia de vivienda, incluso en este área deprimida.

Tabla 12: Distribución de las viviendas, teniendo en cuenta si residen 0, 1, 2 ó 3 mujeres y régimen de tenencia.
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  Fuente: APDHA, elaboración propia

Tabla 13: Distribución de las viviendas, según si residen  0, 1, 2 ó 3 mujeres y el tipo de construcción.


Fuente: APDHA, elaboración propia

Por otro lado, la situación administrativa de la población residente en las cortijadas que nos ocupan, nos aporta una valiosa información como indicador de integración. Así, el dato más importante a resaltar es la distribución de la población según tenencia o no de permiso de residencia y trabajo. De hecho, sólo el 17.3% de la población en las cortijadas ven regularizada su situación con permiso de trabajo y residencia –más el 4% que tiene permiso sólo de residencia-, y es muy importante resaltar que ninguna de estas personas vive en chabolas. Para decirlo más sintéticamente: ninguna de las personas que viven en chabola, casa más chabola o en el invernadero de Camino del Jardín tiene regularizada su situación administrativa. Más claro, imposible
. 

Entre las personas que se encuentran irregulares, recordemos que se trata de casi un 80%, dos terceras partes (65%) tienen, al menos pasaporte. Este dato, evidentemente, implica que más del 30% ni siquiera tienen están documentados, de hecho hasta un 12.6% carece de algún documento oficial donde aparezca su nombre, sello y/o firma de alguna institución –es decir, no tienen prueba alguna de estancia en territorio español con vistas a alguna posibilidad de regularización.

Uno de estos documentos oficiales que, además, resulta garantía de acceso a un derecho básico como es la sanidad, es la tarjeta sanitaria. En este caso, parece que este derecho esté garantizado para la inmensa mayoría (el 97.4%, ver gráfico 11). No obstante, estos servicios públicos se encuentran a grandes distancias de la mayoría de las cortijadas, como vimos con anterioridad. 

Gráfico 4: Distribución de la población según inscripción padronal.

Fuente: APDHA, elaboración propia
Por último, nos parece importante llamar la atención sobre uno de los problemas que añade dificultades técnicas a la regularización de las personas que viven en estas zonas, se trata de los obstáculos que encuentran para su empadronamiento (como sabemos, es muchas veces condición indispensable para poder regularizarse, ya que se exige certificado de empadronamiento). Muchas veces no existe un contrato de alquiler (ya hemos visto que la “ocupación” es muy frecuente) o no hay constancia en los archivos municipales de construcciones como las chabolas y… ¿Cómo empadronarse, por ejemplo, cuando se vive en un invernadero?

Como vemos en el gráfico 4, esta situación afecta a la inmensa mayoría de los habitantes de las cortijadas, hasta a un 70.5%.

8. CONCLUSIONES
En síntesis, se trata de entornos alejados de los servicios y núcleos urbanos, donde las carencias son gravísimas tanto en lo que toca a equipamientos básicos higiénico-sanitarios (se carece de agua y electricidad en muchas viviendas), cuanto en lo que se refiere a expectativas de mejora.

Este aislamiento residencial conlleva la consiguiente ausencia de espacios de relación entre personas autóctonas e inmigrantes, lo cual dificulta el recíproco conocimiento de las respectivas pautas relacionales, impidiendo la construcción de espacios de convivencia.

El programa “Convivir Participando” ha tenido efectos positivos de carácter paliativo
, pero entendemos que es insuficiente si no hay una firme voluntad de las administraciones de atacar el problema. Se hace patente pues, la puesta en marcha de medidas por parte de las autoridades competentes, en este caso de la corporación municipal, en materia de saneamiento y cuidado del entorno, si bien con ritmos lentísimos que exigirían de mayor prestancia por dicha administración. 

Por otra parte, estas personas, además de encontrarse en pésimas condiciones residenciales sufre de un gran desarraigo social y familiar, por las nulas oportunidades de integración con el resto de población de su municipio. Lo que se ve agravado e imposibilitado por las dificultades de acceso a una situación administrativa regular, que les permita avanzar en la consecución de derechos y en la solución de sus problemas.

Por otro lado hay que insistir en la ausencia en toda la comarca de albergues para temporeros, así como de las dificultades para encontrar vivienda, sea en régimen de alquiler o de propiedad, de buena parte de la población inmigrante que tendría recursos para ello. Dificultades que no sólo se encuentran en la falta de iniciativas institucionales, sino que atraviesan a toda la sociedad de acogida en forma de discriminación hacia la población inmigrante a la hora de alquilar viviendas o aceptarlos como vecinos.
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� Exactamente 26421 habitantes.


� Agua Amarga, Albaricoques, Atochares, El Barranquete, Campohermoso, Fernán Pérez, Hornillo, Hortichuelas, Huebro, La Isleta, El Nazareno, Las Negras, Los Nietos, Níjar, Pozo de los Frailes, Pueblo Blanco, Pujaire, Rodalquilar Ruescas, Saladar y Leche, San Isidro, San José, Tristones, Venta del Pobre y El Viso.


� Con este término queremos designar claramente a aquéllos países cuya renta es más alta, para contraponerlos a los estados en peor situación económica que, a menudo son denominados “Países del Este” y que nosotros denominamos de la Europa “Empobrecida”: Alemania, Andorra, Austria, Bélgica, Dinamarca, Francia, Hungría, Irlanda, Italia, Noruega, Países Bajos, Polonia, Portugal, Reino Unido, Suecia y Suiza.


� Bielorrusia, Bulgaria, Checoslovaquia, Eslovaquia, Estonia, Letonia, Lituania, República Checa, Rumania, Ucrania y lo que en el padrón municipal del Exmo. Ayto. de Níjar aparece denominado como “Antigua Yugoslavia”.


� Marruecos, Egipto y Argelia.


� Burkina Fasso, Cabo Verde, Costa de Marfil, Ghana, Guinea Bissau, Guinea Ecuatorial, Mali, Nigeria y Senegal.


� Estados Unidos de América.


� Argentina, Bolivia, Brasil, Chile, Colombia, Cuba, Ecuador, Méjico, Perú, República Dominicana, Uruguay y Venezuela.


� Israel, Rusia y repúblicas de la antigua URSS (en el resumen del Padrón Municipal del Exmo. Ayto. de Níjar que nos ha sido facilitado no aparece del desglose de nacionalidades correspondientes a esta área geográfica).


� Las tipologías se han elaborado posteriormente a la recogida de datos, por lo que las viviendas han sido reagrupadas según categorías de observación: casas, construcciones unifamiliares anteriores a la llegada de sus actuales habitantes con estructura “de obra”; chabolas, viviendas confeccionadas por los actuales habitantes con carácter provisional y materiales reciclados; casa más chabola, casas a las que los actuales moradores han añadido una construcción propia de materiales reciclados e invernadero, antigua explotación agrícola que sirve de lugar de residencia a un gran grupo de subsaharianos sin hogar.


� Es necesario aclarar que tras el proceso de normalización, una parte importante de esta población ha podido regularizarse.


� Hasta la fecha, la APDHA ha logrado la instalación de contendores de basuras en 12 cortijadas, incluyéndolas en las rutas de servicio habitual y un grifo de agua no potable, si bien a la fecha de elaboración de este informe, son varios más los que su instalación se encuentra aprobada por el Pleno Municipal
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