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AL DEFENSOR DEL PUEBLO ANDALUZ

Mª ISABEL MORA GRANDE, Coordinadora General de ASOCIACIÓN PRO DERECHOS HUMANOS DE ANDALUCÍA, con CIF G-41502535, mayor de edad y con DNI nº 29.796.898.-F, en nombre de la Asociación Pro Derechos Humanos de Andalucía, con domicilio a efecto de notificaciones en la calle Blanco White nº 5, 41018, Sevilla, y DOÑA JOSEFA JIMÉNEZ LÓPEZ con DNI nº 28.51.8802K   , en nombre de la ÁSAMBLEA DE FAMILIARES Y AMIGOS DE LAS PERSONAS PRESAS DE SEVILLA DE LA APDHA, ante la esta Institución Comparezco y como mejor proceda en Derecho, DECIMOS

Que por medio del presente escrito vengo a interponer QUEJA por los siguientes 

HECHOS

Por medio de la presente queremos exponerle la deplorable situación que venimos padeciendo para tratar de visitar a nuestros hijos y familiares en las prisiones de Sevilla, debido a los escasos o inexistentes medios de transporte entre Sevilla y sus prisiones:

PRIMERO:  C.P. Sevilla-2 (Morón): No hay autobús directo a la prisión de Sevilla-2, ni tampoco desde Morón/La puebla de Cazalla hasta la prisión.

Después de llegar a Morón en autobús, lo que nos viene a costar 10€ ida y vuelta, debemos coger un taxi desde Morón o Puebla de Cazalla (apenas unos 8 kilómetros de distancia) que nos cuesta entre 30 y 50 euros ida y vuelta. 

Desde Sevilla los taxis “piratas” hacen el recorrido completo, pero nos viene a costar unos 100€  ida y vuelta.  A veces los propios familiares nos organizamos para ir en grupos y que podamos repartir los costos del trasporte, pero a veces no es posible.

Además se añade el problema de que en los días propios de las comunicaciones familiares, sábados y domingos, resulta más difícil conseguir taxis o prácticamente imposible.

SEGUNDO: Cárcel de mujeres de Alcalá de Guadaira: tampoco hay autobús directo, ni siquiera desde Alcalá de Guadaira.

No hay más remedio que coger taxi que desde Sevilla vienen a ser unos 60 € ida y vuelta, o bien ir en autobús hasta Alcalá y desde allí coger un taxi.

TERCERO:  C.P: Sevilla-1: solo hay autobús directo los sábados y domingos, con lo que para las comunicaciones íntimas que siempre son entre semana no disponemos nunca de trasporte público. 

Hay mucha gente mayor y sin recursos que se la ve andando hasta llegar a Torreblanca (unos 6 kilómetros de distancia) para poder coger allí el autobús de línea de TUSSAM.

Nunca coinciden los horarios de los autobuses con el de las visitas. Además los días de visitas hay que presentarse en la prisión una hora antes de la hora señalada para la cita, de tal manera que si tienes la hora de visita a las 9 y llegas a las 8’30 la pierdes.

EL horario de los autobuses es:

- Desde Sevilla (Bar Citroen) a CP Sevilla-1: 8, 9’30, 11’45, 14’30 y 16 horas.

- Desde CP Sevilla- 1 a Sevilla (Bar Citroen): 11, 12’15, 15’30, 17, 18’30, 20’30 horas. 

Por tanto quien tenga cita para la visita a primera hora (9 de la mañana) o a última no puede nunca utilizar el medio de trasporte del autobús porque no podría llegar a tiempo o volverse en autobús.

Convendría por tanto, adelantar el horario del primer autobús para que llegue a las 8 a la prisión, y debería de retrasarse la vuelta del último.

Entre semana no se dispone de trasporte de autobús, y las comunicaciones íntimas son precisamente cualquier día, incluido entre semana.

Existen muchos “taxis piratas” que ofrecen sus servicios ante la inexistencia de trasporte público, y es lo que normalmente usamos muchos de nosotros por no disponer de otras opciones. Los precios rondan los 30-40 € por persona. 

Los fines de semana, en cuanto que sí existe autobús, el precio del Taxi “informal” es más reducido, de 3-4 € por trayecto, pero es de todas maneras la única opción, como hemos comentado, para quienes tienen citas a primera o última hora.  Mitras que el autobús cuesta 2.60 € por trayecto. 

Por otra parte, cuando nuestros familiares disfrutan de permisos salen los martes o viernes, por l o que tampoco pueden llegar a Sevilla en Autobús. Y quien no tenga familiares que puedan ir a recogerlo o dinero para llamar a un taxi debe ir andando los 6 Km. que separan la prisión de Torreblanca. 

Por último comentar que a todo ello se agrava la rigidez absoluta a la hora que gestionar las visitas, y si se llega 10  minutos tarde (de la hora previa a la que hay que presentarse) te imposibilitan hacer la visita sin contemplación alguna.

CUARTO:  Centros Penitenciarios andaluces y del resto de España: lógicamente el coste para desplazarse a cualquier otro centro penitenciario fuera de Sevilla, multiplica los gastos de transporte ya indicados. 

QUINTO: Esta situación nos parece inadmisible, en cuanto que muchos de nosotros disponemos de muy escasos recursos y no podemos abonar esas cantidades todas la semanas.  Puede entenderse algo mejor si se pone en  nuestra situación de pensiones de 200 a 400 € con los que deben vivir todo el mes todos los miembros de nuestras familias que a veces son muy numerosas.

Algunos de nosotros debemos ahorrar todo el mes para poder hacer una sola visita o distanciarlas incluso más, lo que nos produce un sufrimiento añadido a la situación de tener un familiar cumpliendo condena.

No es de recibo que construyan centros penitenciarios alejados de los núcleos urbanos y  se excusen las administraciones en la poca rentabilidad del servicio de trasporte  para no ofrecerlo, ya que en cuanto que servicio público debería tener una orientación de  servicio al ciudadano y no de rentabilidad económica o beneficio. 

No solamente esta situación provoca grandes quebrantos a nuestras economías, sino que dificulta la reinserción de la persona  presa, le aísla de su entorno, de sus hijos y familias y le convierte en un extraño que tendrá mucho más difícil integrase en la sociedad a su  puesta en libertad. 

Le pedimos, y es de justicia, que solicite en nuestro nombre ayudas públicas para el desplazamiento de los familiares y amigos de las personas presas a los centros penitenciarios ya sean de nuestras provincias de residencia como otras más lejanas.

Todo ello lo ponemos en su conocimiento, a fin de que realice cuantas gestiones sean oportunas para solucionar esta situación injusta, todo ello  por ser de Justicia que pedimos en Sevilla a 16 de junio de 2008.

Fdo.: Mª Isabel Mora Grande
            

         Fdo.: Josefa Jiménez López

Coordinadora General de la APDHA                                        Asamblea de familiares y amigos 

                                                                                                      de las personas presas
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